

SZÁNTÓ

Politikai
napilap

ELFIZETÉSI ÁRA

Előfizetési árak:
Hónaponta 12 Ft.
Félévente 58 Ft.
Évesre 108 Ft.
Külföldre 120 Ft.
Egyes más árak 12 Ft.

Megjelenik minden nap, kivéve
Ünnepi napok kivételével.
Szerkesztőség és kiadóiroda:
Nagyvárad, Salföldi Dzsózsef utca.
A szerkesztőség kizárólag
adatok vagy megőrzésére
vállalkozik.
Egyes más árak 12 Ft.

III. évfolyam 271. száma. Nagyvárad Vasárnap, 1917 november 25.

Az orosz különbéke ajánlat.

Ismét kiröppent a béke felér galambja Európa csatateréi felé, de e pillanatban még nem tudhatni, hogy vajjon talál-e magának biztos talajt, melyen megülhetne Oroszország vérszomjadalmi izzó légkörétől szállott föl most a béke előhírnöke és ez alkalommal nem az összes hadviselő felek portáján tesz látogatást, hanem csupán csak hozzáik jön el. Még e pillanatban nincs hivatalos tudomásunk róla, hogy tényleg megérkezett-e az oroszok békeajánlata, sőt tegnap még arról olvastunk, hogy az orosz fővezér megtagadta az engedelmességet és nem engedi hadiköveteit, a fegyverszünet ajánlatával hozzáik, mire a forradalmi kormány állítólag egyszerűen elcsapta az ellenszegülő Generalisszimust és mást nevezett ki helyére, olyat, aki a kormány akaratát végrehajtja. Közben a legzavarosabb hírek érkeznek a belső forradalmi lázról szenvedő Oroszországból. Állítólag Moszkvát is felgyújtották a forradalmárok és a legnagyobb fejtelenség uralkodik az egész vonalon. Hogy mi lesz a híresztelt külön béke kérdésének sorsa azt ki tudná most megmondani?

Fegyverszünetet vagy békét kötni csak egy oly állan fővel lehet, aki teljesen urálja a helyzetet és szolid biztosítékot tud nyújtani mindazon kötelezettségekért, melyeket akár a fegyverszünet kötése alkalmával, akár pedig a békeszerződésben magára vállal. De vajjon van-e most

Oroszországnak egy ilyen föltétlen hatalommal bíró és hatalmának gyakorlásához föltétlenül szükséges megbízható szervekkel rendelkező államfője, vagy legalább kormány-előke? A már csaknem három és fél év óta tartó háboruban szörnyű sebeket szenvedett hatalmas orosz birodalom a legkülönbözőbb pártokra zúllott szét. Ma az egyik, holnap meg a másik kerül uralomra és egy szép rapon talán még a száműzött minden oroszok cárhoja is visszatérhet új programmal a kezébe. Hiszen ő nem csak cárhoja, hanem pápája is volt a moszkoviták óriási tömegének és e tényben óriási összetartó erő lakozik. Egy föltétlenül erős kézre lenne most szüksége Oroszországnak, aki képes lenne arra, hogy kivezesse nemzetét e pusztító szomorú vajudásból. Vajjon akad-e ilyen férfiú Nagy oroszországban? Ha akadna és azután ez a nagy ember nyujtaná felénk békeajánlatát, úgy csakugyan közel állnánk az orosz különbéke megkötéséhez.

Egyelőre csak azt az örvendetes tényt szegezzük le, hogy ime a háború 40-ik hónapjának a végén a leghatalmasabb és legfelelősebb ellenségünk kér békét tőlünk. Akar létrejön a béke most, akár nem, már maga ez a tény nekünk óriási erkölcsi győzelmet jelent, melynek jó-tékony hatása a többi ellenfeleinknél is meg fog majd nyilvánulni. Csak a kezdet nehéz, a többi már magától jön. Hátha az olasz is ked

vet kap az oroszól? Lloyd Geor-gét a multkor már lehurrogták párisi beszédjéért úgy Franciaországban, mint pedig saját hazájában. Tehát már ő se többé az a hálványozott nagyság, kinek szavára vakon hallgat mindenki. Az orosz különbéke ajánlat még jobban meg fogja ingatni a hitet az antant népeiben, mert hiszen ez nem kevesebbet jelent, mint azt, hogy az antant leghatalmasabb szövetséges tagja kiáltja oda Párisnak és Londonnak és az egész világnak: „Én már befáradtam, én már nem bírom tovább, csináljatok, amit akartok, de én a tisztességes békét keresem!” Nos és vajjon az angolok és franciák nem fáradtak-e már bel? Az igaz, hogy mi is befáradunk, de míg nekünk az olaszországi nagy győzelmünk és az orosz békeajánlat csak még jobban megacélozza ellentálló erőinket és röveli a végező győzelembe vetett hitünket, addig az antant népei csak a legnagyobb kétkedéssel tekinthetnek a bizonytalan jövőbe, melynek komor fellegekkel borított egén most még az orosz különbéke réme is megjelent. Ha az angol és francia düh idáig nem tudja áttörni arcvonalainkat, vajjon micsoda kilátásai lehetnek az antantnak akkor, ha az orosz front összes csapatait is nyugat felé irányítjuk.

A népek bolondításának korszaka már elmúlt. A sok-sok hazugságot az igazság győzelme fogja követni. A jég már megtörtött és

Olcsó szőrmévasár

MARKOVITS és WEINBERGER cégnél megkezdődött, hol a raktáron levő kész felöltők, costümök, aljak és blousok, míg a készlet tart, olcsón árusítatnak! — Mérték szerinti megrendelések, közismert jó kivitelken és olcsón készítettnek el!

Telefon 11-09.

Telefon 11-09.

Egyes más árak 12 Ft.

most várjuk nyugodtan az olvadást, várjuk a szep kikeletet, a béke igazi tavaszát, mely után már az összes népek epedve sovárognak. E szörnyü küzdelemben Isten keze vezet bennünket esodálatozom szilárdul és biztosan és mi rendíthetien hittel követjük őt az áldásos béke ára

nyos sugára, mosolygó napja felé! Ha még harcolnunk kell, hát küzdeni fogunk, ameddig csak kell, mert tudjuk és érezzük, hogy az igazság a mi oldalunkon van és hogy ez az igazság okvetlenül győzedelmeskedni fog.

Nyolcszáz korona egy férfi ruha

A tisztviselők nem képesek ruházkodni.

Most már elkezdett az idő, hogy a kormányzat kezébe lépjen a gyerekek, tisztviselők, hivatalnokok, a kereső és produktív társadalmi osztályok érdekében a ruházati cikkeket biztosítsa annak általa maxi ártól és mellett engedje meg, az elrejtett készleteket pedig adassa át rendelkezésükre. Mert hogy van ilyen készlet, azt a minisztérium konferenciájának Bodnár János közigazgatási hiteles adatok közlésén jelentette be és csak azt kérte, hogy azokat engedjék át a tisztviselőknek, akikről nem lehet tudni, mikor szakad le róluk az utolsó ruha.

Elérkezett oda, hogy a fixfizetéses emberek ruhát csináltatni vagy venni nem képesek, mert egy öltözék ruha ára 6-800 korona.

Est megfizetni kevés ember tudja. Mi okozta ezt, hogyan alakult ki így a helyzet, ami várható még, erről beszélnek az alábbi kereskedők és szaktársak.

Deutsch Ignác

szakkereskedő: Egy kész öltöny ára ma 320-350 korona, a finomabbé 400 korona. Pente a hadiöltöny már 400 korona. Áru azonban nincs, nekünk összesen 15-20 öltönyünk van a nem várunk semmit, árlat előtt állunk. A miénk a legnagyobb bevételkészség, de nem akarjuk vevőinket félrevezetni, arsal, hogy hadiöltönyt 3-400 koronáért adjunk el, tehát rossz árut nem hozhatunk. Ői veszt utasítottunk ma el, nincs áru, p'd. nadrág, télikabát ára 2-600 korona, gyerek cikkek nincsenek. Az árak emelkedni fognak, de áru csak akkor lesz, ha a külföldi behozatalt a kormány megengedi, mert ott van áru. Egyébként én is katoná vagyok.

Zauderer és Roth

szövetárúháza: Szövet nincs, nem kárpunk, Brűnben félév óta árlat van, amit kapunk, az bizony gyöngye áru. A jobb szövet el-
tűnt nálunk, a gyerekek 3 év óta nem gyár-
tanak a polgári lakosság számára, holott Ausztriában 3 százalékos gyártanak a civil lakosság részére. A készlet tehát a fogyott, a hadidolgok hasznavehetetlenek, rongy szövetek, kékszövet 2 év óta nincs, ami van, nem finom. A szövet ára ma mindenkin 110-130 korona, egy ruhának való szövet 4-500 korona, a szabónál egy ruha 800 korona. Teljesen nem lesz szövetek, serek

virágját a központok s odaadják a tisztviselőknek, ahelyett, hogy jó fizetést adnának nekik. Mi októberben 130-140 koronát fizettünk egy méter szövetre, itt a számla róla. A balok ott kezdődnek, hogy 2 évvel eselött elfelejtette a kormány korlátozni a készletek felhasználását (Ez igaz. Szerk.) A pamutközpontr emberai most jönnek a ha eddig 2 százalékos pamutáru szabad forgalomban létező volt, most elviszik a pamutáruk ki-
lőjét 8 koronáért, mikor a kereskedőknek 50-53 koronájába van. De ezzel nem törődnek. Lass papírszövet, telje szövetablak, alja papír, fonalis, kereskedő nem igen fogja tartani, inkább töltkemény és bocsuk. A kiskereskedő az beár és sok bolt fog a végleg lehozni a rollit. Lopni fognak az emberek ruhát, itt, ebben a hátszám Deutsch Ignácól tegnap allopak már előny a a legrosszoknál megvesződött a kabátlopás. Ez a legrosszabb ruházati bevezetés mód. Mert a jóvedelem ma mindenütt kevés, nekünk 200000 korona a vagyona, az nem jön ki belőle.

Neulander és Weisz

szabó: A szövet drága, 120 korona méterje, ha aztól ezonnal veszik, de a világon, őra mintázatát csak tavasszal. Egy ruha 6-700 korona, a hosszaváló a drága, a nem is lehet kapni. Megveszünk a szabóság. Jobb volt, mikor 100 korona volt egy ruha, mert sok volt a munka, míg most alig keresünk valahán a nagy árak mellett is. A kereskedő csak a szabót sédija, holott az árat nem lehet megfizetni a szabót nekünk kell adni a munkáért, különben nem dolgozik. Egy spulni céna ma 23 korona, a korona eslyem csak tűzfűzésre 1 korona. Mi bevásárolunk abból 800 korona árat, csak a fercelés ennyibe kerül, de olcsóbb, mint a pamut.

Szirmay és Nagy

szabóság: Szövet nincs, sem is várunk, nincs módunkban 140-150 koronát adni egy méter szövetért. Egy ruha 6-700 koronába kerül, a megrendeléseket azonban nem tudjuk teljesíteni, mert nincs céna, se petrolium a munka számára. Belső és hosszaváló nem lehet beszerezni, a szabóság demissz-abroszt használunk, de az alcsó. A hivatalnok ember ma nem képes ruházkodni, bírák, tisztviselők és gyermekek nem képesek ruhát rendelni.

Nagy P. István

szabó: A szövetek árai talán megessék, esélyesen esélyesítve korona egy méter szövet. Es még törhető lenne, de a belső ára rettenetes, az új belső 20 korona, egy pár nadrágnál 10 korona, belső 56 korona, de nem is lehet kapni; ördök, ha nem rendelnek ruhát, mert nincs hosszaváló. Egy ruha ára 6-800 korona a ráfizetünk. A kormány-
intézkedés laza, varró zugehör circa, tárcsamat 20 korona, de csak zugehelyeken lehet vásárolni, kereskedőnél nincs, én is egy katonától vettem annyit. Mit csinálnak a tisztviselők, István, részvét fog al, ha erre gondolok. A tisztviselők az állam 30 koronáért ad szövetet, a pénzügyőröknek is, nem adhatna a tisztviselőnek is?

Neumann M. cég.

Egy férfioltoy 250-400 koronába kerül, a mérési szerinti készlet 7-800 koronába. De nem vállalnak ruhakészítést, mert nincs hosszaváló belső, szab. A mi cégünk Bicsbea van, fizeti az adót s nem engedti, hogy áru küldjön a mi fiókunkra. Feltűnő, férfiba van néhány, gyermekruha mos.

Sz. Kocsis János

szabó: Miért drága a ruha? Mert olyan olcsó a szövet. Csakélység, egy méter szövet 130-170 korona. Egy ruhához való szövet 390 koronába kerül s ennél több. A hosszaváló, ha van belső, vászon, zugehör, 90-100 korona, a munkaból: 57 korona, a legolcsóbb ruha tehát 547 koronába kerül, de a finomabb 700 koronáig is elér. Legolcsóbb a sakkó öltöny: 550 korona. Ferenca-József kabátot nem készítenek most, senek ára különben 100 koronával több, mint a másféle kabáté, a szakkó meg 60 koronával drágább, egy nadrág 180-240 koronába kerül, frakkot kikészítet ma?

A szabóság munkás alja, ha odahaza dolgozik, de mérés előtt kéri, mi azonban nem tudnak neki adni, mert nekünk nincs, s ami eselött 24 fillér volt, ma 24 korona egy orsó céna. A szövetet ezredik kézből vesszük, mert nincs a piacra áru. Vaszon és kanevász teljesen hiányzik, munka nincs. A szabóság haldoklik. Hivatalnok és az, akiknek fizetése meghatározott, nem bír ruhát csináltatni, ott állunk hogy ma holnap bezárunk.

Haboru alatt és utána 1-2 évig nem lesz változás, mert árut teremteni nem lehet, sokat kipusztítottak, nincs juh, gypjút azért sem ad az entant. A katonák hazajönnek, s nem lesz ruhájuk, mi lesz itt? Az árak máó holnapra emelkednek, eddig egy átalvató 16 korona volt, most 29. a javítása számra eselint 20 koronába kerül. Egy dragonra a krika 3 korona 50 fillér. Ezeket az árakat csak az új milliommokok bírják el, más nem.

Nyomorúságos helyset az, melynek a képe itt látható; azonban a segítség sem lehetetlen a nyomorúság részben a maunk elhatározásának következménye.

Lorber modern gépekkel felszerelt arany és ékszeráru készítő műterme

Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2. sz.

Bernát Ékszereket művészi kivitelben készít. Elvállal átalkításokat s javításokat.

Tört aranyat a legmagasabb napi áron vesz.

Első tennő: a fix fizetésű tisztviselők fizetésének tetemes fölemelése az egész vonalon. Kés és magánisztviselők egyaránt teljes joggal követelhetik, hogy ha nyakunkra vágják a ruházatot, adjanak módot arra, hogy az uszarával meg is bírkozzunk. A ruházatszerzési segély, a mit az állam ad távoból az is elégséges; nevet sígesen csak egy s családjának 400, a gyermeknek 200-300 K. egy évre; enniből legfeljebb cipővel láthatják el magukat. Azonfelül a törvény egyszerűen megfellekesített arról, hogy a családban a feleségnek is kell néha új ruhát venni.

Második tennő: a hogy nálunk rekvirozják, kutszják, elkobozzák az élelmiszereket, hogy az osztrákoknak jusson, tessék Ausztriában rekquirálni, kutatni, elkobozni a ruházatot, cérnát, tüt, pamutot, hogy nálunk legyen ruhánk. A hogy mi maximális áron adunk enni az osztrákoknak, és adjunk nekik ruházatot is, maximális áron. Ha nem tessék, azon is lehet segíteni. Ha Ausztria 150 koronát adja nekünk a 10 koronás szövetet, mi az adunk csobban a lisztet, mint 15 koronásért klijját. Lásunk, ki bírja tovább?

A harmadik tennő: az óha rendelteteket gyártanak a lánckereskedelem ellen, hanem fogják fölön végre a lánckereskedőket, az árulást, tekintet nélkül arra, hogy a kifizetés-e vagy csak romboló utcsék? Aztán vigyék őket hadiurkára. Na persze a kifizetéssel segítik őket, azt a legközelebbi felületen megkeresik, hanem szorítják őket arra, emittől legjobban iróznak: munka.

A gyapjuhányon az szel segítünk, hogy mi legyünk bírtok, akiket minden löffe megnyit.

Andrássy véleménye a fegyverszünetről.

Budapest, nov. 24. (Saját tudósítónk től) Andrássy Gyula grófot az Est munka társaság meginterjúvotta az orosz fegyverszünet kérdésében. Andrássy a következő kijelentést tette:

— A fegyverszünet és békesajánlat az ö gőttl erős súlyok ebben a percben még bizonytalan. Lehet, hogy megábrán Oroszországban sem tudják ezidőszáint, hogy ki a helyzet ure. Minden felelet erre nézve a levegőben lóg. Ezszáint a véleménynyilvánítás sajnos dolog.

Ha azonban a fegyverszünet mégis megtörténik, abban az esetben Tiszával ért egyet és pedig annak a parlamentben tegy az elmondott kérésével, amely szárint döntőnek a katonai szempontot kell tekinteni és ha a fegyverszünetajánlat katonai szemponttól nem csak kifogás alá, elfogadható és elfogadható abban az esetben is, ha nem is gondolunk arra, hogy állandó helyeslet terem. A fegyverszünet a többi az ismét állandó is egy hatással lenne és megérthetene a békesajánlatot. Máskülönb az döntő szót a katonának kell adni.

* Az Általános Takarékpénztár Részvénytársaság elnöke t. úgylelt, hogy a VI. 6 százalékos hadikölcsön végleges címletti, az annak idején kiadott pénzárú ellátványok ellenében a pénzürti órák alatt kizsálgaltja.

A Kath. Népszövetség adventi estéi.

Pálffy Béla adventi sorozatos előadásai.

A Katholikus Népszövetség idei programja érdekessé nyitást hozt. Sorozatos előadások rendezését vette programba a Népszövetség vezetősége, s mely előadásokat előképek lesznek változatosak. Ezeknek az előadásoknak céljuk a keresztény értelet, gondolatot mélyíteni, egyben a köztársaságok az adventi időszakhoz állító, magis szilveszterre utaló értelet nyújtani.

A népszövetségi adventi esték az idén a kereszténység bölcsőjéből, a szentély életéből veszik kezdetüket. Az emberi élet négy korát mutatják be egy-egy hiváló szentek életképeivel s a kisérő előképek is a szentek életéből fognak véletni. Az előadások magis szilveszterre biztosítja az a körletény, hogy megtartsuk a Pálffy Béla vártársadalmi plébánián, az országos bíró, kizáró szék volt szilveszter alkalmán. Az előadásokat minden pénteken délután a Kath. Kör Szent László temében fogják megtartani. Az ünnepélyes a Népszövetség a Kath. Növédő Egyesület anya és csecsemő védő intézete javára rendezik.

Az adventi esték előadásainak összefoglaló címe:

„Isten, mint művész.”

Az előadások sorrendje a következő:

I. November 30-án:

„Engedjétek hozzám a kisedeket.” (Az ártatlanság Isten kezében).

ELŐKÉPEK:

1. A kis Szent Teréznek hucsnak enyájától és a katonák békés üdvül. 2. Az Oltáriszentséget vivő Szent Teréznek meghöröklik. 3. Viszontlátás. 4. Magdolna és.

II. December 7-én:

„Ha tökéletes akarz lenni hagyj el mindent és kövess engem.” (Az ábrándvilág Isten kezében).

ELŐKÉPEK:

1. Szent Ágnes. 2. Szent Ágnes kezét meghéri a pogány kormányzó fia. 3. Szent Ágnes vértanúsága.

III. December 14-én:

„A ki nincs velem, ellenem van.” (A szerélem Isten kezében).

ELŐKÉPEK:

1. Bonifác és Aglája a szegények közt. 2. Bonifác kucuk vez Aglájától és utra kel, hogy egy keresztény vértaru eraklyjét megszeresse. 3. Szent Bonifác vértanu holtját visszahozzák Aglájához.

IV. December 21-én:

„Én vagyok az út, az igazság és az élet.” (A gyarlóság Isten kezében).

ELŐKÉPEK:

1. Szent Péter Krisztus elfogadásánál. 2. Szent Péter Krisztus megtagadja. 3. Quo vadis? 4. A mennyország kucuk.

Az összes előadások pontosan d. u. 6 órakor kezdődnek; előadás alatt a terem sárga szívre tartatik. — Belépő díj nincs, szilveszter adományok azonban köszönettel fogadják, felhívásokat napilag nyújtják.

sunk. — Fenntartott helyek nagy az óraszá, mint egyes előadásokra a Kath. Kö. háziügyi hivatalában holnap, délután kezdve naponta este 6 és 7 óra közt megváltatók.

A mai népszövetségi mosidóintan alkalmazásával szilveszterre a csoportvezetők meghívókat átvenni.

96000 korona a hadiárvának.

Az Áldozatkézség-szobor bizottságának ülése.

Az Áldozatkézség szobor-alap végrehajtó-bizottsága tegnap délután ülést tartott a városi háson, amelyen az előző éddigi eredményéről, egy nagyobbasságban megalapozásáról és az alap készítéséről tárgyaltak.

Rimler Károly polgármester elnökölté alatt jelen voltak: Melánusky Lajos főispán, Obinerták István eszredes, Fráter Béla főispán, Werner Kálmán megyei orvosszéki elnök, dr. Thury László városi főbíró, Rimler Gyula vilamos telep igazgató, Karföldényi Géza szobrász, Papp János hadnagy, Antal Sándor és Soós István jegyző.

Rimler Károly elnök az ülés megnyitása után felváltotta Melánusky Lajost, Biharmegye főispánját abból az alkalomból, hogy először jelent meg a bizottság ülésén.

Werner Kálmán beszámolt a nagybajoni ünnepéről, mely 22000 koronát jövedelmezett. Indítványozta, hogy az előző évi eredményért Bakacs Béla főszabványírónak és a járás jegyzőjének kérésük, valamint Sziglary Gyula vasúti forgalmi főosztály és Obinerták István eszredesnek jegyzőkönyvi közönetet szerezzenek. Az előterjesztést örömmel vették tudomásul s az indítványt elfogadják.

Rimler Károly elnök bejelentette, hogy a szobor alap vagyonszámát 96000 koronára majd felmagasztalta, hogy az Áldozatkézség szobor a téli időben nem maradhat a szabadban s behelyezik a városi háson lépcsőházába. Bejelentette továbbá, hogy báró Hatvani Lajos, Kosztolányi Dezső, Gábor Árdy, Karáthy Frigyes, Harsányi Zsolt és Kacsob Pongrácz fővárosi írók az évi december hó 2-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a Szigligeti-színházban megalapozásnak a szobor alap javára. Es alkalomra a helyszínen 50 asztalékkal emelik. A polgármester előterjesztést elfogadják.

Ezután szóba került az a kérdés, hogy a szoboralapra, vagyis az elszett hősök ösvényei és srái részére begyűlt pénzösszeget, tekintettel arra, hogy annak egy része beharmegyéből gyűlt be, kit illet az alap készítése?

Rimler Károly elnök ismertette az előbbi határozatot, mely szerint az alapot Nagyvárd városának kell, véglegesen pedig a bizottság feladata az alap készítését. Különbben megadja a segélyezéséről úgy a nagyvárosi mint a városi hadiárvaegyek és hadiárva számarányuk szerint részeseülnek.

Werner Kálmán ilyen körülmények között megajánlja, hogy az alap vagyonszámát a városi gyűjtés és készlet.

Ezután megállapodtak abban, hogy az alap számadatát a városi, megyei orvosszéki, valamint a katonaság kiadósait vizsgálják föl.

A további vidéki előkészítésként Werner Kálmán orvosszéki elnököt kérték fel a város az ülés végét ért.

Offenzívánk

most a legelkeseredettebb.

Budapest, november 24. (Saját tudósítónktól.) *Luganóból táviratozzák: A Secolo jelenti:*

A Központi hatalmak offenzívája Olaszország ellen valószínűleg csak most kezdődött meg. Az ellenség nyomása féltelen, különösen az előlposztokban. Az 1000 méter magas hegyeken irtózatos harc folyik.

A Secolo hasonló nézetben van a hozzáfűvé, hogy az offenzíva most lépett legelkeseredettebb stádiumába.

Románia a békét várja.

Budapest, november 24. (Saját tudósítónktól.) Zürichből jelentik: Oroszország helyzete a moldvai helyzetre is nagy hatást gyakorolt. A lakosságot éhínség gyöttri, a milliomosok is éheznek. A nép vigyázkora várja a békét, mert azt hiszik, hogy Oroszország döntésétől függ Románia sorsa is.

Az Olaszok Velence védelméért.

Budapest, november 24. (Saját tudósítónktól.) Genéből jelentik:

A „Petit Journal“ jelenti, hogy az olaszok Velence védelmére a harcot a tengeren és a szárazföldön meg fogják vívni.

Az antant követek elhagyták Pétervárt.

Budapest, november 24. (Saját tudósítónktól.) Genéből táviratozzák: A „Journal Geneve“ megerősíti azt a hírt, hogy az antant nagykövetei elhagyták Pétervárt.

A központi hatalmak győzelme.

Budapest, november 24. (Saját tudósítónktól.) Bernből jelentik: Hírvesztésben „Meg van a győzelem — a központi hatalmak győzelme“ cím alatt írja: Az oroszok külön béstésre készültek, az olaszok az oroszul áll a dolguk. Most csakhamar Szrail hadseregére kerül a sor. S akkor azt mostláznakunk, hogy meg fogjuk verni a központi hatalmakat. Mi ez, ha nem világos ártítás?

Murajew tábornok kapitulált a bolseviknek

Budapest, november 24. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik: Moszkva a maximalisták kezében van. Az orosz határról jelentik: Murajew altábornagy, aki egy nagyobb matrózcsoport élén Moszkvába látott, hogy a maximalista mozgalmat elősegítse a győzelmeiket keresztülvigye, vasárnap aláírta a kapituláló határozatot, melyivel a bolsevik kormányának alá vetette magát. Murajew a moszkvai vasutas szövetség elnökét, aki vonakodott a maximalista csapatokat Moszkvába szállítani, elfogatta. Moszkva és Pétervár között vasúti összeköttetést létesítettek.

Nagy olasz erők támadásai összeomlottak.

Olasz harctér. Budapest, november 24. (Hivatalos.) A Piave és a Brenta között és a Hét közység felelő részén az ellenség tegnap ismét nagy erőkkel ellentámadást intézett. Az olaszok minden rohamát nagy veszteségek mellett összeomlott. Egyébként nincs újrag.

A vesérker főnöke.

Olasz harctér. Berlin, november 24. A nagyfőhadiszállás jelenti: A Brentától nyugatra, valamint a Brenta és a Piave között olasz támadások megghiusultak.

Ludszdorf, első főszállásvezető.

Diplomáciai szakítás Oroszország és az antant között.

Budapest, november 24. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik: A diplomáciai viszony megszakítás az antant és Oroszország között műszámba van, ha ugyan még eddig meg nem történt. Az angol nagykövet és a francia követ közöl és kormányai által az orosz kormány jussáékát és azt az elszárást hívták, hogy ne tárgyaljanak a maximalista kormánnyal.

Páncélos gépkocsik meghiusult rohamai.

Berlin, november 23. A nagyfőhadiszállás jelenti:

Magyar harctér.

Rapprecht bajor trónörökös vezénnyel nagy hadserege. Fiaidriában fokozott tevékenység mellett a Bazzinghóli Szaadsube és az Yperaból Rouléraba vezető vasútvonal mentén a leghevesebb támadások nyugodt, romboló lövésekkel váltakoztak. Az angolok Cambrai-tól délnyugatra újból megkísérelték a döntést, a Quenaból Bastoux-ig terjedő arcvonalon erős támadás vezetése be a csatát. Egy erős támadás Inchy ellen a falu előtt összeomlott. Dauvret elkeseredett harcokban több rohammal szemben erősen megvédtek. Különösen erős volt a Boudon, Fontaine és La Folle ellen irányított lövés. A páncélos gépkocsi sűrű hullámát erős támadásban követte a gyalogság. Előre megtört csapatok hősiességgel és türelemmel megemelték határait. Az ellenség, amely súlyos áldozatok árán csak lassan nyert lért, Boudon irányában számos találat magát a támadásban kiválóan bizonyult csapatok ellentámadásával, amely ismét kiválóan őt Boudon felől és erőből.

Az ellenség erős támadást több hiábavaló rohamban, amelyet a heves váltakozó lövések képező Fontaine, továbbá a La Folle erős ellen intézett. — Ugyanaz a csapat, amely az előző napon a falvak rohammal történt elfoglalása alkalmával bebizonyította fegyves, támadó készségét, tegnap epoly területen és vitteül verakodott a védelemben. Egyedül Fontaine előtt hatalmas páncélos gépkocsi hever szétlőve, amiből képtelennek magunknak a harcok vételei ellenesség erőből. Egyes harcok szakaszaiban ajjal is tartott az erős tőv. Türelmünk határait lekötött éjszakai előretöréseket, Rumilly ellen és Masnières-től délkeletre.

A német trónörökös hadserege. Az arcvonal számos helyen fokozódott a franciák tevékenysége.

Ellenségeik a hó huszadika óta légi harcban és elhárító támadások következtében huzsonhat repülőgépet veszítettek. Róthofon báró szászóce hatvankettedik, Róthofon báró huzsonhatodik, Bongarte hadserege pedig huzsongyedik légi győzelmet aratta.

Közeleti harctér.

Nem volt nagyobb harc esemény.

Macedóniai front.

A tőv a Prespa tó és Monastir között valamit a Cserna hajlás mentén feléledt.

Ludszdorf, első főszállásvezető.

Erdély déli határainak biztosítása. Közös érdeke város törvényhatósági bizottsága legutóbbi ülésén elhatározta, hogy Magyarország déli és délkeleti határainak biztosítása érdekében feliratot intéz a kormányhoz, melyben kéri, hogy a békétárgyalások gondoskodás tartéjék a határ megfelelő kiegészítéséről. A határozat partoss és hasonló szellemű felirat küldése végett tegnap megérkezett Bihar megye elnöki hivatalához és ezzel a megye decemberi közigyűlés fog foglalkozni.

A Dolomitok vidéke

az olaszok visszavonulása után.

Egy ianabrucci újságból vesszük ki a következő sorokat:

As olaszok feyül, sejtos, részben teljesen tökéletes munkát végeztek. Mily fejlődésnek és nagy részvételnek voltak a győztes hegyi völgybe az Elfer és Zwilfer lábainál. Ott marogott Saxia győztes ültetési feladása és helyeiből való újval Meza. Most lakossági feladatok között egyébként nem maradt vissza. Az olasz gránátok munkája! Egész erők és nagy kiterjedésű földet semlőztettek meg.

Itt is a háborús sebekről beszéltek. (A feladatok Dráva völgyében 14 Km-re a határtól) Több épülete ismételt és sok házat pedig a becsapott gránátok roagáltak meg. Román sülly pompás dómja azonban sértelem.

Neu Toblach nagysemmi szállodával és villával már első pillenára is igen eszoru képet nyújt. Beemelt házfalakon át nézhetünk a szállodák belsőjébe, de legjobban helyen a belső rombolást kívülről nem is látjuk. (12 Km-re fekszik a határtól — az a. n. Puster-völgyben — Nagy turisták központ. A híres Dolomit uti kiadatok postja. Keresett nyaraló hely.)

Alt Toblach keveset szenvedett. A legrosszabb lövést Sillian kapta, de csodálatos módon a legkevésbé találat érte. (9 Km-re a határtól a Dráva völgyben Pusterfal.) Legközelebb fektett az ellenséghez Ober Tullbach (6 Km-re a határtól).

Ezt a falut az ideiglenes majdnem teljesen elpusztította egy olasz gyújtó gránát, de mégis sikerült megmenteni a tűzvészektől. Az olasz puszkagolyók csak a falu széléig értek.

Hogy mit és mennyit szenvedtek a lepusztított puster-völgyi lakosok, de különösen az ellenség tüzhatalmának kitett falvak, kasztorok stb., azt oly röviden egyáltalában nem lehet írni. Már a háború kitörése előtt megkezdődött a burcolkodás a Kaletti Puster völgybe egészen a karinthiai határig, mert hiszen foggal lehetett számlálni arra, hogy az ellenség csakhamar be fog törni a völgybe.

A sikeres védekezés nagyban csökkentette az ellenség puster-völgyi támadásának a gondját. Nagy dicsőret illeti meg a dorékat vezényelőket. A rohanó gémozdonyok előtt, vagy pedig éppen a vonat mögött vagy mellett egy-egy hatalmas gránát a másik után vágott be. Így volt ez az ianabrucci a Toblach és a silliani vasúti állomáson. A lendő életveszélyekben teljesítették csak a doré emberek nehéz szolgálatait.

November 4 és 5 én egész Auchenstein hatalmas robbanások zajától volt hangos. (Igy nevezik a Col di Lana környéket. Os dian d'Ampezzától délnyugatra.)

As olaszok visszavonulása készülődtek és robbantottak a lövegek és ágyúk. As felismeréssel feltartóztatták az akarták visszahagyni, miért is a listát, risskását, fésztanemléke, kávéit stb. ott szétesőrték és hasznavehetlenné tették. Szétverésűk egyenruhák és bakancsok esrével heverték a sziklákon. Végre elköltöztek az olaszok és most látni lehetett, hogy hogyan éltek 2 és fél éven keresztül. Araba festői falvakból csupán 1 ház maradt meg.

A régi templom itt is sértetlenül áll, ellenben Omella és Sordunában a templomok erősen meg vannak roagálva (a határtól 4 kilométerre a híres Dolomitesra mentén) Buchenstein főhelye Pieve (a határtól 1 kilométerre) azonban csak egy rom maradt. Olyan minden a Templom, lakosok, községükre bírósági épület 5 szep szálloda,

egy csomó privát ház és villa mind légtetek és bódíttek. Andrasban (a határtól 4 kilométerre) a templom és plebánia hivatal éortetlen. A templomban még ott áll az 1915 évi felidőseített májusi oltár, egy mikor az olaszok oda bevonultak.

Nem hogy asztrombolva, hanem igen szépen helyreállítva felálltak a Salafel di Sopra (5 ház) és a Palaf (3 ház) alsó helyiségek. Ugy látszik ezekben valami magasabb olasz parancsnokoké ültött volt tanyát. Salafel di Sopra és Andras között igen szépen kiépített földutakat vannak a Col di Lana déli lejtőjén. A viaszról lakosság ezeket pompásan fogja tudni felhagyásai szükséglatásokul. Egész Buchenstein tartományban alig van lakható ház. Leggett minden. Igen sok házat félig vagy egészen leromboltak az olaszok, hogy gerendákhoz és építő anyaghoz jussanak. Andrasból két drótkötélpályát építettek az olaszok föl a 2461 m. magas Col di Lana (1048 m. magassági különbség a két part között) Ezek egészen jó állapotban vannak (jó leszálló és turisztáknek.) Két igen szép utat is építettek az olaszok és pedig az egyiket Colafel Andrasra, a másikat Daprila ról a Cordevole jobb partján Digaara-ra, a hol osztrák területen halad az új Plau hegysé át szerpentínútként a Costa hegyre vezet és asztán a híres Dolomit utba torkollik.

Oly sietős volt az olaszok utja, hogy ezeket már nem roagolták szét, sőt még a szép hidakat is mind sértetlenül kellett visszahagyni.

Nógrádi Gyulát felmentették.

A budapesti kir. törvényszék ítélete.

A Nógrádi Gyula által Gerő Armin főkapitány és Pásztor Bertalan I. aljegyző ellen elkövetett hatóság előtti rágalmasági perben, mint említettük, feleltetés folytán, pénteken tartották meg másodikban a tárgyalást, az ítéletet pedig tegnap, esombaton délután hozta meg a budapesti büntető törvényszék.

A budapesti kir. törvényszék ítéletét dr. Kiss István elők bírálta ki. A budapesti kir. járásbíróseg ítéletét, amelylyel Nógrádi Niedermann Gyulát a rágalmasági vádjá elől felmentette, — a kir. törvényszék helybenhagyta. Az ítélet jogerős.

As ítélet indokolása teljesen azokon a nyomokon halad, mint az elsőfoku felmentő ítélet indokolása, mivel a kir. törvényszék ugy találta, hogy Nógrádi Gyula vádjait igazolta, ugy Gerő Armin főkapitánnyal, mint Pásztor Bertalan I. aljegyzővel és az Ujvárosi Takarékpénztárral szemben.

Ezzel az ítélettel egy rég huszódó kellemtelen ügy nyert befejezést. Ethikai vagy más haszna szempontok sem volt bódít, csak az államkiszáratának kártát méltán eszt koronájába.

Pásztor Bertalan annak kiellenítésére kért beandítást, hogy ő a tárgyaláson sirva nem feledt, hanem kiszt előrelátóan, mire a bíróság az ítéletet akart adni, de Pásztor avonnal tovább folytatta előterjesztését.

A hadiadókiivetés.

Alább közöljük az Uri utcában, Szaniszló utcában és Sal Farsuc utcában kivett hadijövedelemadó és vagyonszóról szóló kiivetési lajstromot. As illető neve után levő szám jelenti az évi jövedelmet, az utána következő összeg jelenti a kivett hadijövedelemadót. A harmadik összeg az illető összes vagyona, ezután következnek a kivett vagyonszór.

- Fehérvári Dzsó 12937 76 j. 376, 144800 v. 93.
- Szabó Imre 12629 j. 376 66485 v. 25.
- Kálmán Erő 18562 j. 215, 509000 v. 1464.
- Simon Béla 30000 j. 1150, 200300 v. 145.
- Dr. Stócker József 13950 j. 309, 222000 v. 222.
- Boros Jakab 30554 j. 1220, 290750 v. 225.
- Sas Ede újságíró 24100 j. 890, 144890 v. 624.
- Galló László 24866 j. 280, 13176 v. 192.
- Waldmann Ernő 21000 j. 730, 320000 v. 250.
- Dr. Gócs Imre 11153 j. 259, 333493 v. 770.
- Vasváry Gusztáv 103000 v. 96.
- Dr. Néri Béla 101000 v. 96.
- Osv. Tóti Márton 103700 v. 96.
- Stern Miklós 21848 j. 730, 870000 v. 2710.
- Hönig Ignác 109981 j. 316.
- Reichard Dzsó 64981 j. 2920, 651949 v. 610.
- Báha István 51995 j. 2120, 137200 v. 80, 50000 j. 2120, 30030 j. 1050.
- Dr. Waldmann Béla 22500 j. 480 85000 v. 32.
- Dr. Papp Corjón 23982 j. 161, 163942 v. 374.
- Biró József 16471 j. 530, 136000 v. 80.
- Osv. Meluch Lajos 120720 v. 144.
- Osv. Ficsak Lajos 57000 v. 38.
- Dr. Csiffra Kálmán 28814 j. 616. 322450 v. 1059.
- Vidor Manó 13640 j. 349, 327700 v. 716.
- Olasz Elemér 136210 v. 160.
- Taracki László 18926 j. 610, 54900 v. 17.
- R. ch'né Bauer Zsófia 77247 v. 68.
- Osv. Rák Vilmos 66300 v. 50.
- Köckler Farsuc 13174 j. 410, 150460 v. 93.
- Dr. Kassay Kálmán 12272 j. 239, 81416 v. 141.
- Nutta Jakab 80000 v. 76.
- Winkler Jozsef 172000 v. 238.
- Osváth Lajos 10640 j., 134, 110779 v. 56.
- Szabó Miklós 10400 j. 290, 226000 v. 224.
- Makos Márton 100300 v. 96.
- Jaricskai László 79877 v. 68.
- Nagy György 101200 v. 96.
- Dr. Mayer László 16855 j. 352, 71952 v. 50.
- Karik István 23292 j. 810.
- Osv. M. S. 90444 j. 4320, 877184 v. 860.
- Kálmán Miklós 35177 j. 1320, 479810 v. 405.
- Dr. P. Hay Lajos 11151 j. 316, 176455 v. 420.
- Dr. Frankó Ede 21206 j. 429, 192360 v. 238.
- Dr. B. Kovács R. 21660 j. 490, 54493 v. 18.
- Blaas János 65236 j. 2920, 411417 v. 365.
- D. Lukács János 51000 v. 30.
- Balogh Ernő 12000 j. 341, 70 000 v. 34.
- Dr. Kovács Gyula 100,000 v. 96.

- v. 844. Dr. Bardos Imre 11568 j. 344, 236.000
- v. 62. Steinslavsky Adolf 16100 j. 69 66666
- v. 122. Fehér János 12000 j. 344, 50.000
- v. 128. Osz. Tör István 116.000 v. 128.
- Osz. Sál Ferenc 192.180 v. 528.
- Osz. Nostky R. d. János 13311 j. 416, 220.000 v. 504.
- v. 87. Dr. Farkas Gusztáv 11757 j. 141, 50989
- Henzeli István 162401 v. 212.
- Papp Anna 300.600 v. 980
- Dr. Batt János 205.700 v. 900.
- Osz. Vajdaszky Gyula 228.000 v. 316.
- Moskovits Miksa 22141 j. 129, 229.856 v. 562.

(Folytatjuk)

Offenzívánk ma egy hónapos.

Ma egy hónapja, hogy megdördültek a jnyitok a felső Iszónánál és nyomban utána következett az a titáni megrohás, mely ellentétlenül erővel törte be a Friaui vérség kapuit.

A nagy munkát tulajdonképpen fél-hónap alatt végeztük el, mert offenzívánk 17-ik napján azaz november 9 én már a Piavé-nál állottunk. Két hét alatt következett be tehát az a páratlan nagy összomlása az olasz hadseregnek, melyhez hasonló az egész ellentétlenségben nem találunk. Orizál sikereink jelentőségét fokozza az a körülmény, hogy a nagy katasztrófa éppen akkor következett be, amikor az ellentétlenséghez azokat az a fronton tulerővel megátamadni és országunk területébe behatolni.

Tehát nem csak Olaszország katonai erejére mérjük az Iszónánál hatalmas csapat, hanem Olaszország a csapatokat retentatit alya alatt az antant reménye is. Rohamitpekkel aletett is az a haboru sá-tánya Lloyd George a katasztrófa szin-helyére, hogy valahogyan ki ne aladjon a haboru tusa a megvert olaszoknál. Tuljuk, hogy fát fát ígért az olaszoknak, ígért friss angol, de főleg francia csapatokat, együtt es lövegek. Azt is tudjuk, hogy ez az ígér-etet nem éppen a legnagyobb lelkesedés-sel fogadták a franciák és angolok, sőt erős tiltakozó hangok hallatszottak mindenfelől, hogy segítsen az olasz maga-magán úgy a hogy tud. Franciaországának meg van a maga baja és nincs semmi kedve hozzá, hogy Itália napaugaras rónaira küldje fíait meghalni.

Majd megengedtek az ügyük a nyugati fronton is és elkezdődött dühvel vetették rá magukat az angol és francia hadak a néma-tek zsoldosárd frontjára. Az acél engedett a nyomásnak, — kitért behajlott — de át nem szakadt.

Ratlanosan ért kellett fíesnie az antant-nak a „tehermentesítő műveletért”. Esért tájékszik a dühből Lloyd Georgek szája, melyet csak még jobban fokoz az orosz átlon-békatöréskés híre. Dühükben mit tehettek volna egyebet, mint hogy ráussították Japánt a bomladoszó Oroszországra hátra Amerika is aletett kifejtéseni, hogy Oroszországgal szem-ben nem fogja betartani kötelezettségeit. De hogy még nagyobb legyen az egyetértés, hát Amerika meg a kikötőiben levő japán

hajókat foglalt a le. Nagy számszámra van rá, mert hiszen a nemzet buvárhajóit nemcsak a 10 millió elszáraztatott tonnákat fogják megjutkálni.

A Piavénál még folyik a harc, de ez csak rövid időbevaló eszködsé, mert a Piavét tartani nem lehet, csak az esetleges, ha mi nem sikerül tovább menni. Már pedig mi egyelőre már minál; előre akarunk menni, mert Volinors nagy szükségünk van az adalati tergeti esupremenciák érdekében. De lehetünk is bátran, mert az Esz-vonal épp oly fontos, mint a mostani frontok. Kér volna tehát egy oly értékes területet, mint az Esz — Pava tósa, el nem fosztatni.

HIREK

ÁHÍTAT.

Az éjszaka lovagja: holdfény
Halkan repülve száll elő
Egy kis harang a csenddel játszik.
Mesét virágozik a mező.
Dalolva új életre kelnek
A csenddé halt melódiák,
A csillagszemű éjszakának
Szerelmet vall a holdvilág.
Az est álmat harangoz halkan,
Az éj-lány szelcsókot ad
Templomná domborul az égbolt,
Szenté esőkel az áhítat.
A fájdalom halkan misézik,
Egy égi hang az égbe hív,
Imákat mond a lelkipásztor
S ezer kis ministráns: a sziv.
Imára kulesolom kezem most.
Az ajkam boldogan mosolyg
És elbűvölve, némán állok. —

Csitt, csend, — imádkozik a hold...

Buchter Zoltán,
hadnagy.

* **Vasárnap a templomok-ban.** Ma, vasárnap a székesegyházban és a plebánia templomokban az isteni tiszteltek a következő sorrendben tartatnak: A székes-egyházban reggel 7 órakor szentbeszéd és szentmise, délelőtti 9 órakor ünnepélyes szent-mise, délelőtti negyed 12 órakor csendesmise; délután 3 órakor vacsernye, — a váradoszsi plebánia templomban: reggel 7 órakor, 8 órakor szentmise, délelőtti 9 órakor: ünnepélyes szentmise és szentbeszéd, délelőtti fél 12 órakor szentmise; délután 3 órakor litánia, este fél 7 órakor szentbeszéd és háborus ájtatosság; — a Szent László tem-plomban: reggel 7 órakor csendesmise, délelőtti 9 órakor szentbeszéd és ün-nepi szentmise; 11 órakor szentmise; — délután 3 órakor litánia, este 6 óra-kor táborus ájtatosság; — a váradoszei plebánia templomban: reggel 8 órakor szent-mise szentgyónás után; reggel 9 órakor ün-nepi szentmise és szentbeszéd; este 6 órakor prédikáció és háborus ájtatosság. — A ka-pucinus atyák templomában: reggel 7 óra-kor csendesmise, délelőtti 10 órakor énekes mise, délután 4 órakor litánia és szent-beszéd.

* **A cukoradó javaslatát el fogadta a főrendiház.** Budapesti tudósítónk jelenti: A főrendiház ülésén tegnap változatlan szövegben vita nélkül elfogadták a cukoradó javaslatot, csupán Wekerle miniszterelnök javaslatát fel és fejtegette, hogy a kormány kénytelen volt a cukor-alap árát 200 koronára felemezni.

* **Bjelik Imre tábori püspök előléptetése.** Ö felsége dr. Bjelik Imre tábori püspököt a III. osztályba ad persona n nevezte ki, egy rangba a táboriszernagyok és gyalogsági táborakokkal. Bjelik Imre tábori püspök kiváló érdemeket szerzett a háboruban kifejtett tevékenységével a tábori lelkeszségek szervezésével, működésük irányításával s a frontokon fáradhatatlanul teljesített főpásztori működésével.

* **Dr. Krüger János tartalékos százados** a hivatalos lap közli, hogy a király dr. Krüger János 37. gy. szárbeli tart. főhadnagyt, tartalékos századosná léptette elő. — Dr. Krüger János a háboru kezdése óta állon-dóan a fronton van mint századosparancsnok s eddig több kitüntetést szerzett.

* **A Kath. Kőr vető-estélye.** A Kath. Kőr keddi vető-estélye Borzók Gyula ócsagy fog vadkiról érdekes előadást tartani Románia ellentétlenségéről. A háborus kőpkel a hadgyógyintézetek be-csátolása a Kath. Kőr rendelkezésére. Ugyan-zen 200 kőpkel kőllött a hadgyógyintézetium a harcok legfontosabb pontjairól, a brassói-nagyvezérségi harcokról, Sinajáról, a román-ial csángó felzakról és az ottani népsletről. Az előadás 5 órakor kezdődik.

* **Előléptetések a tisztikarban.** A hivatalos lap a következő tisztikarok előléptetéseit közli: a király Scallier Sándor fő-hadnagyot tartalékos századosná, Papp István, Koppányi Kálmán, dr. Pogány Gyula, Kosma István, dr. Berégi Sándor, Bányai Károly No-vák Károly, K. Tóth Sándor, Szalai Kálmán, Szrenkányi Gyula, Klein Dzsó, Gattmann Vilmos, Szombati Sándor és Fock István hadnagyokat tartalékos főhadnaggyokká és végül Borbély György, Radóczy Ferenc, Sal-lágyi János, Lóráy Antal, Kormos Gyula, Nagy János Gancsi Géza, Markovits József, Lacsai Endre, Adorján György, Molnár János, Kovács Andor, Buchter Zoltán, Volgyi Gábor, Nagy László, Bartha László és Rics Vince zászlósokat tartalékos hadnaggyokká nevezte ki.

Tart. századosokká léptek elő: Gallán Pál, Riesler József, Bertó János, Sánta La-jos, Kátachera Alfréd 101., Tóth Alósi 37., Horváth Lajos 70. és Dufal Ferenc 70. gya-logszárbeli tart. főhadnaggyok. Tart. főhad-naggyokká léptek elő: Hajas János és Dógh Zoltán, Váradi Albert 37., Rics Lajos, Bó-ssórmányi (Blum) Emil, Totai Ivan, Pon-gács István, Láng E. II., Vajda Ferenc, Csabulás László, Weiss Ferenc, Dorogi László és Csillag Aladár 101. gya-beli tart. hadnaggyok. — Prager László főhadnaggy az országos eszénbőrkölénél századosná lépett elő. — Népfolkélt századosok lettek: Li-poczki Gyula, dr. Hersányi Béla, Krausz Tivadar, dr. Szokoly Tamás, Gábor Pál és Halász Sándor népf. főhadnaggyok a 4 népf. parancsnokság nyilvánatartásában. — Zilkay János népf. hadnaggy népf. főhadnaggyá lépett elő.

* **A Kath. Nővédőegyesület mai Stefánia estélyére** az egyesület, to-vábbá a Kath. Kőr és a Kath. Nőszóveit-ség tagjai kevésmányos bélépti jegyeket válthataak a Nőszóveit-ségi Othon gondnó-kánál.

* **Katonai kitüntetések.** A hiva-talos lap közli, hogy a király Lestomericzky János 101. gy. e-beli főhadnaggyot ufolag századosná a legfelső dícsérő elismerésével, dr Székely Imre 70. gy. e-beli tart. főhadnaggy: az ufolagos legfelső dícsérő elismerésével és Rá-ter Ferenc 37. gy. e-beli tart. hadnaggy: a legfelső dícsérő elismerésével tüntette ki.

Jótekegyesület magyar állam sorsjáték. A budapesti m. kir. lotteóvadászi igazgatóság jelenleg a XXXIII. kiadott sorsjátékot rendsz. 475.000 K készpénz nyereséggel a főnyeremény 200.000 K, és még 14884 nyereséggel van 30000, 20000, 10000, 5000, 1000, 500 stb. nyereségekkel. Az összes nyereséget készpénzben fizetik ki. A húzást visszavonhatatlanul f. évi december hó 6-án a Lotteóvadászi igazgatóság (Budapest, IX, Vámpalot) tartja meg. Sorsjegyek kaphatók a m. kir. Lotteóvadászi igazgatóságnál Budapest (IX, Vámpalot), továbbá a dohányüzletekben, bank- és váltóüzletekben, posta, vámsz. és adóhivatalokban és vasúti állomásokon. Egy sorsjegy ára 4 korona.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR:

Vasárnap délután: Verőfénytűz.
 Vasárnap este: Végső egyedül.
 Hétfő: Aranyember.
 Kedd: Lánygyógy (Halvy Ersei vendégjáték.)
 Szerda: Mátyásnyenyészony.
 Csütörtök: Feltámadás (Beretvári).
 Péntek: Csárdáskirálynő.
 Szombat délután: János vitéz.
 Szombat este: Széchenyi rózsája.
 Vasárnap délután: Éva.
 Vasárnap este: A szerető. (Bejelentő előadás.)

Egy nagyváradi urleány vendég-felvétele. Erdős esze lassú kedden a színházunk. Ezen az estén a Lánygyógy vendégjáték, amely előadás keretében felépít Halvy Ersei a nagyváradi színházról írt műveit. Halvy Ersei nagyváradi urleány. Ennek kedve elválasztja, amely eddig is számos alkalmat biztosított számára. A fiatal művésznő mint kiforrott tisztség és vissza Nagyváradra, ahol a közhírnök éri hűtő rokonsággal látja visszatér.

Vasárnap
Szenzációs új műsor.
 Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor, hétköznap 6 órakor kezdődnek.



Értesítem a t. hölgyközönséget, hogy kozmetikai műveimben bevezettem a **hőgyógyászatot** Pólosky a jó hírű hőgyógyász szaksz. vezetésével. Minden hajmunkát parókát a legmodernebb kivitelben készítek. Hajfés minden színben. Ondolási K 250. Hajmosás K 1. Arcápolás, manikűr, hajszámszedés villanypalotával utánövés nélkül. Arc fűtés viziténként 5 kor. Deák Ferenc-utca, 7. I. em.

HIRSCHFELD VILMA.

Főszereplők: Pólosky, Deák Ferenc-utca, 7. I. em.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy e hó 1-e óta **Roth M. utoda cég**
férfidivat üzletét átvettem
 és azt tovább ugyane cég alatt régebben fennálló üzlettel egyetemlegesen fogom folytatni, kérem továbbra is a n. é. közönség nagybecsű támogatását
Hollós Jenő
 férfidivat üzlettulajdonos Rákóczi-ut 3. sz. és Bémer-tér 3. szám.

IRÓGÉPEKET VESZ, ELAD, CSERÉL és JAVÍT KARCZAG ZÖLDFÁ-utca 5.

BERLINI VICTORIA
Általános Biztosító R.-T.
 IGAZGATÓSÁG MAGYARORSZÁG ÉS A KELET RÉSZÉRE.
 Vagyona 1916. év végén: 1,820.150,840 K
 Biztosítási állomány 1916. év végén: 3,470.921,308 kor.
 Vezérigynökség:
 Nagyvárad Rákóczi-ut 10. Telefon. 6-41.

Hadikölcsön jegyzés befizetés nélkül!

A Victoria biztosító a VII magyar hadikölcsönért Ön helyett bármily összeget teljesen és készpénzben fizet.
 A Victoria biztosító a kifizetett összegért 5% kölcsönkamatot számít fel Önnek és ennek ellenében átengedi Önnek a 6% hadikölcsönkamatot. Ön ezáltal minden ezer korona hadikölcsön után évenként kor. 1184 nyer, melyért a Victoria biztosító 4%-os kamatos-kamatot fizet.
 A Victoria biztosító átengedi Önnek a 1/2% jegyzési jutalékot. Ennek ellenében Ön a Victoria biztosítónál a legelőnyösebb feltételek mellett két egy életbiztosítást.
 A Victoria biztosító korábbi elhalálozás esetén a kedvezményezettnek, előírás esetén Önnek adja át a hadikölcsönt és azonkívül készpénzben a kölcsönösszeg és a biztosított összeg közötti különbözetet, tehát minden 1000 korona 6%-os VII magyar hadikölcsön-jegyzésnél kor. 3680
 Két évi biztosítási díj előre fizetendő.
 Példa egy 30 éves egyénnek 20 évi időtartamra kötendő 10 000 koronás hadikölcsönös felírás és halál esetére szóló biztosítására:
 Kezdődíj kor 509 —
 Összfeljlesztmény 3%-kal emelkedő nyereség-részesedésnek alapulvétel mellett . . . K 6400 —
 Kamatnyereség évenként kor. 11840, husz évre, hozzáadva 4% kamatos-kamatot, előbbeni konverziót fontartva, . . . kor. 352572
 továbbá 1/2% jegyz. jutt. „ 50 — „ 357572
 ennél fogva egy 10.000 koronás biztosítás összértéke kitesz kor. 282423
 Kifizetés: 10.000 korona 6%-os VII. magyar hadikölcsön, azonkívül készpénzben kor. 368 — az árfolyam különbség fejében.
 Felvilágosítást ad és bejelentéseket elfogad:
A Berlini Victoria ált. biztosító r.-t.
 Vezérigynöksége Nagyvárad.

Vasárnap
Az utolsó csók
 Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor, hétköznap 6 órakor kezdődnek.

Vasárnap
Az utolsó hajnal
 Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor, hétköznap 6 órakor kezdődnek.

Karácsonyi árjegyzék!



Porcellán mozsár, ütővel	8-
Majolika gyümölcs állvány	8-
Majolika tálca fogóval	8-
Majolika cukortartó díszes	8-
Majolika gyümölcs készlet	8-
Vízes készlet csiszolt üvegből	8-
Boros	8-
Likör	8-
Söröskészlet színes aranyozással	8-
Boroskészlet színes	8-
Vízeskészlet színes	8-
Likörkészlet színes	8-
Befőtteskészlet kristály fehérek	8-
Gyűjtemény készlet kristály üvegből	8-
Majolika fali sótartó színes	5-
Majolika vízeskancsó színes	5-
K-nyér kosár színes üveggel	5-
China ezüst cukortartó	5-
China ezüst gyümölcs állvány	5-
Majolika virágváza színes	5-
Majolika virágfazék	5-
Majolika dísz figura	5-
Porcellán főzőlábos	5-
Porcellán főzőfazék	5-
Teáskészlet színes aranyozással	25-
Kávékészlet színes aranyozással	25-
Feketes készlet színes aranyozással	25-
Ebédlőkészlet felszerelve, sz. aranyozással	70-
Hidegfelvágottas készlet, sz. aranyozással	25-
Mosdókészlet színes fin. díszítéssel	25-
Fali tükör színes aranyozott kerettel	25-
Asztali lámpa teljesen felszerelve	25-
Függő	25-
Teás pohár China ezüst foglaltában	3-
Teás csésze szin. finom aranyozással	3-
Kávés	3-
Köpöcsésze	3-
Főzőlábos barna tűzálló tüllel	3-

Nippek, Figurák, Szent Antal szobrok, Mária szobrok, Szentelt víztartók, Konyhabereendezési cikkek, Képek, Ablak üvegezés.

KOMLOS TESTVEREK
 Üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg és dísz műrész nagykereskedés.
 Nagyvárad, Zöldfa-utca 13. sz.
 Telefonszám 372.

Megnyilt a
FARKASÁRUHÁZ
Zöldfa u. 5. szám.
Legszebb játék és
dizsműárak nagy rak-
tára. Szolid árak!!!

Magyar
Országos Biztosító Intézet R.-t.
hadi és hadikölcsön biztosítási osztálya.
A m. kir. Honvédelmi Minisztérium Hadsegélyző
Hivatalának ellenőrzése alatt az elesettek
özvegyeinek és árváinak érdekében és javára.
Erdélyrészi központja: Nagyvárad.
Ezredévi Emlék-tér 2. szám, 1. emelet.

Hadikölcsön jegyzés Biztosítással kapcsolatban!

Bankoknál eszközölt jegyzésekkel egyenlő értékű!

Intézetünk módot nyújt mindenkinek kis összeg-
gel nagy összeget jegyezhetni és amellet sa-
ját magáról és családjáról is gondoskodhatni!

Aki pl. 1000 korona hadikölcsön-biztosítást
köt, 20 éven át évenként egészben csak
36 K-t tartozik fizetni. Ha a fél ezen időt
megéli, úgy őt magát illeti meg az 1000
K-ás hadikölcsön-ötvény, ha bármikor előbb
halna meg, akár itthon, akár a harc téren,
úgy azt azonnal halála után családja
kapja meg, minden utánfizetés nélkül.

10.000 koronáig

orvosi vizsgálat nélkül köthető hadikölcsön-biztosítás!
Bélyeg- vagy póttilleték nem fizetendő!

Bármikor beszüntethető,
a befizetett összeg ez esetben sem vész el!

Hadikölcsön-biztosítást köthet minden 15-60
éves egyén, nemre való tekintet nélkül.

A hadikölcsön-biztosítástól befolyó díjnak
egyrésze a m. kir. Honvédelmi Minisztérium
Hadsegélyző Hivatala útján az elesett hő-
sök özvegyeinek és árváinak fog juttatni és
így az, aki a Magyar Országos Biztosító
Intézet hadikölcsön-biztosítási osztályánál
köt meg a hadikölcsön-biztosítást, nemcsak
hazafias kötelességet teljesít, hanem ele-
sett hőseink özvegyeit s árváit is támogatja.

Mindennemű felvilágosítással készséggel szolgál a

Magyar Országos Biztosító Intézet Rt.

Nagyvárad, Ezredévi Emlék-tér 2. l. em.

:: Telefon 11-85. ::

Olcsó takarmány!

Lovak, szarvasmarhák etetésére

maláta

kapható

métermázsánsként 8 K-ért.

Moskovits Mór és fia r.-t.-nél
Kolozsvári-utca 62.

Megérkeztek

a „Park” Nagyaruház

Rákóczi-ut

ujonságai óriási választék-
ban következő cikkekben:

Bőr diszmu árakban: erszé-
nyek, zseb és szivartárcák.

Acél árakban: zsebkések,
ollók és manicür cikkek.

Fésű árakban: bontó, konty-
fésűk, hajcsattok, hajtűk.

Ajándék disztárgyakban
chinaezüst, porcelán és bőr-
árak. Utazó készletek, gyer-
mek játékok, piaci bevá-
sárló táskák, sport cikkek
kötött és szövöttárak.

Ajánlom a n. é. közön-
ségnek, hogy tekintse meg
ujdonságaimat minden vé-
telkötelezettség nélkül, mert
módomtan áll a legmesz-
szelb menő előnyöket t. ve-
vőimnek nyújtani.

„Park” Nagyaruház

Rákóczi-ut.

Mindenkinek

jegyzünk hadikölcsönt

aki rendelkezik előnyös tervvel rendelkezők számára a
hadikölcsönös

gyermek vagy élet

biztosítást köt.

Készpénzfedezet nem kell.

A hadikölcsönt 15 vagy 20 év alatti nappal
val a biztosítási díjakkal letörleszt.

Például: 10.000 korona VII. magyar hadi-
kölcsönre: 30 éves egyőre 10 év
alatt összesen befizet: gyermek-
biztosításnál 4936 korona, életbi-
tosításnál 4508 koronát.

Ugy előbbi esetben, miután előbbi elhalálozás
esetén az egész 10.000 korona hadi-
kölcsön esedékes.

Részletes tervvel szívesen szolgálunk

ATLAS életbiztosító r.-t. magyar-
országi vezérképviselőisége
Budapest VI., Andrassy-ut 13. Telefon 307.
valamint vidéki kirendeltség is.

Nagyvárad kiadottság:

Hegedüs-Hirlapiroda

Rákóczi-ut 2. szám. Telefonszám 13-01.

Bubla és Társa.

Cégtulajdonos: Bubla József
Sztaroveszky-utca 1.

Minden kapható e fűszer
és csemege kereskedésben.
Szalámi, sajt, szalonna,
kitűnő **Málnaszörp,**
Törley pezsgő, valódi
kitűnő **ó-borok.**

Saját termésű bor.

Szappanok. Naponta friss
izletes házikenyer. Felvágott
fa házhoz szállítva. Élelmi
cikkek. Naponta friss vaj,
remek lipthói turó.

Telefonszám 11-49.

Mindenféle vidéki megrendeléseket azonnal szállítunk.

Telephon 92. sz.

Száltól, hidegtől

kifutj

vörös arora és kézre

továbbá szeplő, miteszer és pattanások ellen

legjobb szer az

Alabástrom Crème,

mert a legtisztább és legjobb anyagokból van összeállítva, minőségére és hatásaira nézve felülmúlja az összes forgalomban levő készítményeket. Kétféle minőség van nappali és esteli használatra.

1 tégely ára 2 kor. 50 fill.

EMIR-arcmosó

Törvényesen védve!

Legtökéletesebb szert bőrhámlás és sümör, továbbá izzadó, fényes, zseiros (miteres) atkás arora naponta, ahányszor szükséges, gyaptra öntött folyadékkal megtöröljük. Az arc rögtön csodás szép lesz, mintha valami mesés lehelet finomságu harmattal volna bevonva. Az atkák pár nap alatt elmúlnak. Teljesen ártalmatlan készítmény. Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól!

Ara üvegenként 2 K.

Ezen szerék kaphatók;

NÉMETH PÁL

„Arany Kereszt”
gyógyszertárában.

Nagyvárad, Szent László-tér.
(Városháza mellett.)

Jegyezzünk hadikölcsönt a

PHÖNIX életbiztosító társaságnál!

A jegyzések életbiztosítással kombinálva eszközölhetők. Jegyezhet minden 15 és 60 év között levő egyén, nemre való tekintet nélkül.

A bankoknál eszközölt jegyzéssel egyenlő értékkel bir.

10000 koronáig orvosi vizsgálat nélkül.

Minden 1000 korona jegyzés után 20 éves tartamra évi 36 korona díj fizetendő. A biztosítás lejártával a jegyző fél a jegyzett összeggel egyenlő címletű hadikölcsönkötvényt kap kézhez. Ha a jegyző fél a biztosítás lejártá előtt, bármilyen körülmények között — a harctéren is — elhalálozik, a díjfizetés megszűnik és a jegyzett összeg, illetve hadikölcsönkötvény a hátramaradottaknak azonnal kiadatik.

10000 koronán felüli jegyzés orvosi vizsgálat mellett mérsékelt tarifális alapon.

Jegyezni készpénzzel is lehet. Minden 1000 koronáért 500 korona a készpénzben lefizetendő összeg.

A hadikölcsönre szabadságot katonák legelőnyösebben a Phönixnél jegyezhetnek. Az intézet a jegyzések arányában hozzájárul a hadiárvek és özvegyek alapjához.

Főképviselet: Szent László-tér 1. sz.

TELEFONSZÁM 11-50.

Mindenkinek kötelessége
hadikölcsönt jegyezni!

Huzás már 1917. évi dec. hó 6-án.

Ezen XXXIII. magyar királyi

jótekonycélú államsorsjáték

főnyereménye 200.000 K készpénzben

Az összes nyeremények összege 476.000 K készpénzben.

Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek kaphatók a magy. kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vámpalota) az összeg előzetes beküldése mellett, továbbá valamennyi posta-, adó-, vám- és söhivatalnál az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohányüzemben és váltóüzletben. Játéktervet ingyen és bérmentve küld.

A magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.

ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Nagyvárad, Bémer-tér.

Befizetett részvénytőke

1.000.000 korona.

Elfogad takarékbetétet könyvecskékre és folyószámlára s azt előnyösen kamatoztatja. Leszámitol váltókat. Engedélyez előnyös feltételek mellett jelzálogkölcsönöket törlesztésekre. Előleget ad érték-papirookra.

Megnyilt a

KELENGYE

áruház Sz. László-tér 5. sz., a volt Krámer féle bolt-: helyiségben. ::

Storok, ágyterítők, függönyök, szőnyegek, ruha és blous-selymek nagy választékban.

Telefon 1404. Utcai helyiség

MOCSÁRY SÁNDOR

Épület- és díszmű bádgos,
vizvezeték és villanyszerelő.

Nagy-Várad, Zöldfa-utca.
Zöldfa-épület.

Villanymotor, írógépek, kerékpárok, ellenőrző kasszák és gramafonok szakszerű javítása és állandó jókarban tartása. Bronzműves, lakatos és műszerész munkák elfogadhatók.

Házat

keresek megvételre Olaszi városrészben legalább 4 szobával és megfelelő mellékkelhelyiségekkel. Ajánlatot rövid leírás és az ár megjelölésével a megyei árvaszék nyilvántartójához intézendők szóval vagy írásban

Vas és rézágak

afrik és lószőrmatracok, amerikai és sudrony-ágybetétek: összehajtos ágyak eredeti gyári áron kaphatók

Tátray Sándor

r.-t.-nál Körös-utca 11.

Telefon szám: 558.

Nagyszalontai járás főszolgabírójától.
2554—1917 szám.

Pályázati hirdetmény.

Biharvármegye nagyszalontai járásában bekebelezett Ant községben elhalálozás folytán megüresedett községi jegyzői állásra pályázatot hirdetek.

Az állás javadalma:

1. Az állampénztártól évi 1506 K.
2. A község határában 16 hold 1486 □-öl szántó föld használata, melynek közterheit a község viseli.
3. Jegyzői lak, 4 szoba és mellék-helyiségek használata.
4. A jegyzői laknál 125 □-öl kert használata.

5. Vármegyei szabályrendeletileg megállapított magánmunkálati díjak.
6. 6 öl tűzifa természetben.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy jegyzői oklevéllel és eddigi működésüket gazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket folyó évi november hó 28-án délután 5 óráig annál inkább adák be, mivel a később beérkező kérvényeket figyelembe nem veszem.

A választást 1917. évi nov. hó 29-én délután 1 órakor fogom meg-ejteni Ant község házábanál.

Nagyszalonta, 1917. nov. 13.

Csanádi Jenő,
főszolgabíró.

„HÓFEHÉRKE“

Harisnya Áruház.

Tisztelettel értesíti Nagy-vár ad és vidéke n. é. kö-zönségét, hogy a kötött és szövöttáru szakmában be-állott súlyos beszerzési ne-hézségek következtében, a terhes üzleti kiadások fe-dezése szempontjából kény-telenek voltunk raktárunkat egyéb cikkekkel kibő-víteni. Ajánljuk a n. é. közönség saját érdekében, hogy tekintse meg minden vétel kötelezettség nélkül óriási választékban érke-zett **díszmü, játék, por-cellán, toilet, bőráru** és még számtalan más új árucikkeinket.

A legmesszebbmenő elő-nyöket kívánjuk t. vevő-inknek nyújtani ugy kötött-szövött, mint a felsorolt új cikkekben.

Tisztelettel

„Hófehérke“ Harisnyáruház

Szent László-tér. Sas palota.

ISZÁK LIDIA
Elsőrendű
Készítő
NAGYVÁRAD,
Nagy Sándor-u. 1.
Park-szálloda épületében.
Interurbán telefon:
11-53 szám.



A Sziliget-színház előadásainak egy-egy előadását előadja. Tisztításokat és átalakításokat elvégeztünk. Fűzők mérték után a legrovidebb idő alatt elkészítetnek.

**Betűszedő tanulóknak
fiu és berakó tanuló-
nak leány fizetéssel
felvétetik**

a Szent László-nyomda R.-t.-nál.

Nagyvárad Hiteibank Takaréka és
Segélyszövetkezet
Nagyvárad, Zöldáru utca 2. szám. 1. sz. em.

Hadikölcsön-jegyzés 1 koronás heti befizetés mellett.

A Nagyvárad Hiteibank Takaréka és Segélyszövetkezet a betéti hadikölcsön kibocsátása alkalmából ismét most otthajj nyujtani, hogy a hadikölcsön jegyzés hazatérés munkájában mind neki, de különösen a ter-
sacalom legkisebb jövendelmű egyének részé-
re legyenek, hogy megtakarított ököiket ked-
vezően gyűjtsék össze és a legbiztosabb
befektetésbe helyezhessék.

A Nagyvárad Hiteibank Takaréka és Segélyszövetkezet emellett 5 évre szóló évi árszámítást nyit, s mindenkihez aki öt éven át heti 1 korona befizetésre kötelezi magát, 300 korona n. é. 6%-os hadikölcsön-köt-
vényt jegyez oly módon, hogy az öt év el-
teltével az illető 300 korona és zsegt hadi-
kölcsön-kötvényt megkapja.

Öt éven át a 300 korona jegyzés el-
fizetése 260 koronát tesz ki, s az öt év el-
teltével az illető 300 korona n. é. 6%-os
jövendelmű állampénztári kötvényre, melynek
befizetésére kilő kamatösszeséről a befiz-
etés és 5 éven át is gondoskodva van. A kik
nagyobb összeget akarnak jegyezni, heten-
ként annyszor 1 koronát fizetnek be,
ahányszor 300 koronát jegyeznek tehát 600
korona jegyzésnél heti 2 koronát, 900 korona
jegyzésnél heti 3 koronát, 1200 korona jegy-
zésnél heti 4 koronát és így tovább.

A jegyzés alkalmával a jegyzés heti részlet-
nek megfelelő összeg azaz 300 korona jegy-
zésnél 4 korona fizetendő be. A befizetés
történetének határáig, havonta vagy
negyed évenként előle. Vidéki tagok havonta a
szövetkezet postatakarékpénztárára b fi eljél-
lajjin, tehát minden költség nélkül teljesít-
hatik be a befizetéseket.

A Nagyvárad Hiteibank Takaréka és Segélyszövetkezet a VII. hadikölcsön-
jegyzés heti befizetés módján f. évi december
15-ig fogad el.

Bővebb felvilágosítással a Nagyvárad Hiteibank r. t. kebelében működő Nagy-
várad Hiteibank Takaréka és Segélyszövet-
kezet szolgál.

Ezen a díszes alkalommal hazánk áldozatra-
kész közönsége tagokból megterhelt és né-
különlegesen bevért, az erre ezúton is felhívjuk
szívvel és igyekezéssel és szorgalommal.

Nagyvárad, 1917. november hó.

hazafias tisztelettel

Nagyvárad Hiteibank Takaréka és Segélyszövetkezet
igazgatója

Belépési felhívás.

Az Általános Takarékszövetkezet, mely az
Általános Takarékpénztár kebelében működik, Nagy-
várad, Bémer tér 2. 1918. január 1-én nyitja meg

XVI. évtársulatát.

A belépés tetszés szerinti számú törzstestét jegy-
zésével történik, melynek mindegyike után hetenként
20 fillér fizetendő. Az új évtársulat 3 éven át, va-
gyis 156 hétig tart, aminek eltelté után a tagok az
általuk megtakarított tőkét az elért haszonban való
arányos részesedés mellett megkapják.

A szövetkezet tagjainak váltóra vagy kölcsön-
vényre kölcsönöket folyósít s a folyósított kölcsönök
heti befizetésekkel három év alatt törlesztendő le. A
befizetések vasárnap és ünnepnap kivételével minden-
nap délelőtt 9—12 óráig, délután 3—5 óráig tör-
ténnek.

Vidéki tagok részére postatakarékpénztári lapo-
kat küldünk, melyekkel befizetéseiket portómentesen
eszközölhetik.

Az új évtársulat működését január 1-én meg-
kezdí, ezért felkéretnek a belépni szándékozók a mi-
előbbi jelentkezésre.

Nagyvárad, 1917. november hó

Általános
Takarékszövetkezet.